



मजदूर बिगुल

पेगासस : पूँजीवादी सत्ता
के जनविरोधी निगरानी
तंत्र का नया औज़ार 11

मौजूदा धनी किसान आन्दोलन
का वर्ग चरित्र और उसकी
हालिया अभिव्यक्तियाँ 7

चीन का एवरग्रान्दे संकट :
पूँजीवाद के मुनाफ़े की गिरती
दर के संकट की अभिव्यक्ति 13

महान अक्टूबर समाजवादी क्रान्ति की 104वीं वर्षगाँठ के अवसर पर

फिर लोहे के गीत हमें गाने होंगे

दुर्गम यात्राओं पर चलने के संकल्प जगाने होंगे

7 नवम्बर 2021 को रूस की महान अक्टूबर समाजवादी क्रान्ति के 104 वर्ष पूरे हो गये। इस क्रान्ति के साथ मानव समाज के इतिहास का एक नया अध्याय शुरू हुआ था और बीसवीं सदी के इतिहास को यदि किसी घटना ने सबसे ज्यादा परिभाषित किया था, तो वह यह क्रान्ति थी। यह कोई साहित्यिक दावा या मुहावरे के रूप में कही गयी बात नहीं है, बल्कि शब्दशः सच है। इस क्रान्ति ने मानव इतिहास में मजदूर वर्ग की पहली व्यवस्थित राज्यसत्ता स्थापित की और समाजवाद के पहले महान प्रयोग की शुरुआत की। रूस के मजदूर वर्ग ने गरीब और मँझोले मेहनतकश किसानों और मध्यवर्ग को साथ लेकर 7 नवम्बर 1917 को पूँजीपतियों और भूस्वामियों

की तानाशाही की नुमाइन्दगी करने वाली आरजी सरकार को उखाड़ फेंका और सर्वहारा वर्ग की तानाशाही की स्थापना की। रूस के सर्वहारा वर्ग ने अपनी क्रान्तिकारी कम्युनिस्ट पार्टी, यानी बोलशेविक पार्टी, के नेतृत्व में इस महान उपलब्धि को अंजाम दिया। बोलशेविक पार्टी उस समय दुनिया की सभी कम्युनिस्ट पार्टियों में विचारधारात्मक व राजनीतिक रूप से सबसे उन्नत पार्टी थी और इसमें व्लादिमिर इलिच लेनिन की भूमिका सबसे महत्वपूर्ण थी। आज मजदूर वर्ग के लिए यह जानना विशेष महत्व रखता है कि रूस के हमारे मजदूर भाइयों-बहनों ने किस प्रकार पूँजीपति वर्ग की सत्ता को उखाड़ फेंका था और सर्वहारा सत्ता और समाजवादी व्यवस्था की स्थापना की थी।

सम्पादक मण्डल

महान समाजवादी अक्टूबर क्रान्ति ने क्या किया?

क्रान्ति के तुरन्त बाद रूस की समाजवादी मजदूर सत्ता ने समस्त ज़मीन का राष्ट्रीकरण कर उसे समूची जनता की सम्पत्ति घोषित कर दिया, समस्त भूस्वामियों की ज़मीनें ज़ब्त कर ली गयीं, गरीब व मँझोले किसानों तथा खेतिहर मजदूरों की व्यापक आबादी को ज़मीनों का, भोग करने के अधिकार के आधार पर और मजदूरों के उजरती श्रम के शोषण पर रोक लगाने वाले क़ानून के साथ वितरण किया गया, सभी कारखानों का और खानों-खदानों का राष्ट्रीकरण कर दिया

गया और उन्हें पार्टी के नेतृत्व में मजदूर प्रबन्धन के अधीन रख दिया गया, सभी बैंकों का राष्ट्रीकरण कर दिया गया और विदेशी कम्पनियों की सारी परिसम्पत्ति ज़ब्त कर ली गयी। यानी कारखानों व खानों-खदानों व वित्त का पूर्ण राष्ट्रीकरण कर दिया गया और खेती के क्षेत्र में सर्वाधिक आमूलगामी जनवादी सुधार किया गया।

खेती के क्षेत्र में तुरन्त किसानों व खेतिहर मजदूरों के सहकारी फ़ार्म, सामूहिक फ़ार्म व राजकीय फ़ार्म बनाकर समाजवादी सम्पत्ति सम्बन्ध स्थापित नहीं किये जा सके, जिसके दो कारण थे: पहला, रूसी क्रान्ति जब और जिन विशिष्ट परिस्थितियों में हुई, उस समय तक गाँवों में गरीब व मँझोले किसानों

तथा खेतिहर मजदूरों के बीच बोलशेविक पार्टी का आधार बेहद सीमित था और वहाँ पर अन्य ताकतों जैसे कि समाजवादी-क्रान्तिकारी पार्टी का आधार ज़्यादा था, जिन्होंने रूसी खेती में जारी पूँजीवादी विकास के बावजूद राजनीतिक तौर पर खेतिहर सर्वहारा व अर्द्धसर्वहारा तथा मेहनतकश किसानों के बीच एक बुर्जुआ जनवादी भूमि कार्यक्रम के लिए व्यापक व आम सहमति बना रखी थी; दूसरा, खेती में जारी पूँजीवादी विकास के बावजूद रूस की किसान आबादी में ज़मीन की भूख बनी हुई थी क्योंकि अभी सामन्ती भूस्वामियों का दमन-उत्पीड़न बहुत पुराने अतीत की बात नहीं थी और रूस के तमाम क्षेत्रों में वह अभी पूरी तरह (पेज 8 पर जारी)

कोयले की कमी और बिजली संकट

साज़िश नहीं बल्कि पूँजीवाद में निहित अराजकता का नतीजा है

— आनन्द

अक्टूबर के दूसरे हफ़्ते से मीडिया में कोयले की कमी की वजह से बिजली के संकट की ख़बरें आना शुरू हो गयी थीं। उसके बाद दिल्ली, महाराष्ट्र, पंजाब और तमिलनाडु जैसे राज्यों के मुख्यमंत्रियों ने बिजली के सम्भावित संकट पर सार्वजनिक बयान दिया। प्रधानमंत्री और गृहमंत्री को इस संकट से निपटने के लिए विशेष बैठकें बुलानी पड़ीं। उसके बाद कोल इण्डिया को निर्देश दिया गया कि अन्य क्षेत्रों को कोयले की आपूर्ति रोककर पूरे कोयले को बिजली उत्पादन में लगाया जाये। कोयला और बिजली के क्षेत्र से

जुड़े तमाम विशेषज्ञ पहले से ही इस संकट के बारे में सरकार को आगाह कर रहे थे और इसके कारणों की चर्चा कर रहे थे। लेकिन सोशल मीडिया पर कुछ स्वयंभू विशेषज्ञ अपनी आदत के अनुसार हर मुद्दे की तरह इस संकट को भी चन्द इज़ारेदार कम्पनियों की साज़िश करार देते हुए इस संकट के अस्तित्व को ही नकारने में जुटे थे। इस प्रकार के षड्यंत्र-सिद्धान्तकार हर घटना को चन्द इज़ारेदार कम्पनियों की साज़िश करार देने की तुक्केबाज़ कोशिश के चक्कर में समूची पूँजीवादी व्यवस्था को उसके मानवता-विरोधी अपराधों से बरी कर देते हैं। ऐसे महानुभावों के

दिमाग में इतनी सीधी बात नहीं आती कि समूचे पूँजीपति वर्ग के दूरगामी हितों की रक्षा करने में संलग्न पूँजीवादी राज्यसत्ता भला चन्द इज़ारेदार कम्पनियों के हितों को साधने के लिए समूचे पूँजीवादी उत्पादन को ठप करने जैसा आत्मघाती क़दम क्यों उठायेगी! सच तो यह है कि मौजूदा बिजली संकट पूँजीवादी उत्पादन-प्रणाली में निहित अराजकता का एक जीता-जागता उदाहरण है जो एक बार फिर साबित करता है कि आज के दौर में पूँजीवाद का अस्तित्व मानवता पर बोझ बन चुका है। पूँजीवाद की संरचना में निहित

योजनाविहीनता और अराजकता समय-समय पर क्रिस्म-क्रिस्म के संकटों को जन्म देती रहती है। कोरोना महामारी की वजह से दुनिया के तमाम देशों की अर्थव्यवस्थाएँ क़रीब डेढ़ साल ठप हो गयी थीं। जब इन अर्थव्यवस्थाओं के पटरी पर लौटने की शुरुआत हो ही रही थी कि माँग और आपूर्ति में असन्तुलन की वजह से कई देशों में ऊर्जा संकट की स्थिति पैदा हो गयी। माँग में आयी बढ़ोत्तरी की वजह से अन्तरराष्ट्रीय बाज़ार में तेल, गैस और कोयले के दामों में ज़बरदस्त उछाल देखने में आया है। भारत की अर्थव्यवस्था में भी कोरोना की दूसरी लहर के कमज़ोर होने के

बाद उत्पादन बढ़ने की वजह से अगस्त-सितम्बर में बिजली की माँग में 2019 की तुलना में 17 फ़ीसदी की बढ़ोत्तरी हुई। चूँकि अभी भी देश में बिजली उत्पादन के 70 प्रतिशत के लिए कोयले पर निर्भरता है इसलिए अर्थव्यवस्था में बिजली की माँग के बढ़ने के साथ ही साथ कोयले की माँग में तेज़ी से बढ़ोत्तरी हुई। लेकिन आन्तरिक और बाह्य दोनों कारणों से कोयले की आपूर्ति माँग के मुताबिक नहीं बढ़ पायी जिसकी वजह से अक्टूबर के मध्य तक देश के 135 कोयला-आधारित बिजली उत्पादन संयंत्रों में 116 के पास 3 से 4 (पेज 12 पर जारी)

बजा बिगुल मेहनतकश जाग, चिंगारी से लगेगी आग!

हरियाणा में बेरोज़गारी के भयंकर होते हालात!

— इन्द्रजीत

सेप्टर फ़ॉर मॉनिटरिंग इण्डियन इकॉनमी (सीएमआईई) के ताज़ा आँकड़ों के अनुसार देश बेरोज़गारी की भयंकर दलदल में धँसता जा रहा है। सितम्बर 2021 में आये अगस्त माह के आँकड़ों के अनुसार देश में बेरोज़गारी की दर 8.3 प्रतिशत तक पहुँच गयी है। वहीं दूसरी ओर हरियाणा में बेरोज़गारी की दर 35.7 प्रतिशत तक जा पहुँची है जोकि देश के किसी भी राज्य में सबसे ज्यादा और राष्ट्रीय बेरोज़गारी दर के चार गुणे से भी अधिक है। रोज़गार की इतनी बुरी स्थिति होने के बावजूद भी हरियाणा की खट्टर सरकार बड़ी ही बेशर्मी के साथ अपनी पीठ थपथपा रही है कि उसने हरियाणा के नौजवानों को रोज़गार दिये हैं! जबकि जिन्दगी के हालात और आँकड़े चीख-चीखकर कह रहे हैं कि रोज़गार पर इतना बड़ा संकट आज से पहले कभी नहीं आया था! विगत 30 अगस्त को ही हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर ने अपनी सरकार के 2,500 दिन पूरे होने का जश्न मनाया था। इस दौरान हजारों पुलिसकर्मियों के पीछे छिपकर खट्टर साहब ने अपनी खूब पीठ थपथपायी थी। आँकड़ों की सरकारी बाज़ीगरी के भ्रमजाल से मुक्त होकर देखा जाये तो हमें यहाँ महँगाई, बेरोज़गारी, जातिवाद, नशाखोरी और बढ़ते अपराध के असल हालात आसानी से दिख जायेंगे।

हरियाणा की भाजपा-जजपा ठगबन्धन सरकार रोज़गार पर कोई ठोस तथ्य पेश करने की बजाय सीएमआईई

की उक्त रिपोर्ट पर ही सवाल उठा रही है। हमें रोज़गार के हालात पर सुव्यवस्थित सरकारी आँकड़े नहीं मिलते हैं, लेकिन हाल की चन्द भर्तियों में किये गये आवेदनों से ही हम अनुमान लगा सकते हैं कि हरियाणा में रोज़गार के हालात कितने खराब हैं। यमुनानगर कोर्ट में चपरासी के महज़ 10 पदों के लिए आवेदन करने वालों की संख्या 7,000 थी। इसी तरह से पानीपत में भी कोर्ट चपरासी के कच्चे पदों के लिए आवेदन करने वालों की संख्या 13,000 थी। महर्षि दयानन्द विश्वविद्यालय में डीसी रेट पर चपरासी के ही 92 पदों के लिए 22,000 युवाओं ने आवेदन किया था। 2019 में चतुर्थ श्रेणी कर्मियों के 18,212 पदों के लिए निकली भर्ती के लिए भी तक्ररीबन 20 लाख युवाओं ने आवेदन किया था। इसी तरह से क्लर्क के 4,858 पदों के लिए 15 लाख से ज्यादा छात्र-युवाओं ने आवेदन किया था। अभी हाल में ही पुलिस उप-अधीक्षक के 453 पदों के लिए 3 लाख से ज्यादा युवाओं ने आवेदन किये थे। खट्टर और दुष्यन्त चाहे जितना गाल बजा लें असल बात यह है कि हरियाणा में रोज़गार के हालात एक अनार सौ बीमार वाले हो गये हैं। जो थोड़ी-बहुत सरकारी नौकरियाँ निकलती भी हैं वे भी राम भरोसे ही होती हैं। कई सालों तक भर्ती प्रक्रिया को लटकाकर ही रखा जाता है। ज्यादातर भर्तियाँ सरकार की घोर लापरवाही के चलते रद्द हो जाती हैं फिर दोबारा से उन्हीं पदों के लिए आवेदन माँगे जाते हैं और पहले से ही बेरोज़गारी की मार झेल रहे

नौजवानों से ही करोड़ों रुपये की कमाई कर ली जाती है। जो भर्ती पूरी भी होती है उसमें भी भ्रष्टाचार का ही बोलबाला रहता है। आम घरों के नौजवानों के लिए पक्का रोज़गार हासिल करना कभी न पूरा होने वाला सपना बन चुका है। सालों साल मेहनत करके भी स्थायी रोज़गार न हासिल कर पाने के चलते बड़ी संख्या में नौजवान अवसाद का शिकार हो रहे हैं। इस स्थिति के चलते नौजवानों में अपराधीकरण, नशाखोरी और आत्महत्या की घटनाएँ लगातार बढ़ती जा रही हैं।

ऐसी बात नहीं है कि नौजवानों को रोज़गार देने के लिए हरियाणा प्रदेश में अवसरों की कोई कमी है। अकेले सरकारी महकमों में ही लाखों पद रिक्त पड़े हैं। शिक्षा विभाग के सम्बन्ध में एक आरटीआई के जवाब में हरियाणा सरकार ने पिछले दिनों ही यह माना था कि प्रदेश में स्कूली शिक्षकों के 31,232 पद रिक्त हैं जबकि 2017 की हरियाणा अध्यापक संघ की 'डायरी' की रिपोर्ट कहती है कि हरियाणा में शिक्षकों के कुल 1,28,405 पदों में से 44,962 पद रिक्त हैं। कॉलेज और विश्वविद्यालयों के स्तर पर भी हजारों पद खाली पड़े हैं। महर्षि दयानन्द विश्वविद्यालय के बारे में 2016 की कैग की रिपोर्ट कहती है कि यहाँ पर शिक्षकों की कुल संख्या में से 54 प्रतिशत पदों पर कोई स्थायी भर्ती नहीं है। इनमें से 27 प्रतिशत पद एडहॉक पर हैं तो 27 प्रतिशत पद रिक्त हैं। ऐसा ही हाल रोडवेज़, बिजली, सिंचाई, पीडब्लूडी, हूडा इत्यादि विभागों का भी

है। जनसंख्या के अनुपात के हिसाब से हरियाणा में 18,000 बसें होनी चाहिए परन्तु फ़िलहाल हरियाणा परिवहन के बेड़े में केवल 4,000 बसें ही हैं। एक बस पर 6 नये रोज़गार सृजित होते हैं। अतः इस लिहाज से देखें तो अकेले परिवहन विभाग में ही 80,000 से ज्यादा पद सृजित किये जा सकते हैं। यही नहीं रोडवेज़ की वर्कशॉपों में काम करने वाले मैकेनिकों की तो पिछले तक्ररीबन दो दशक से कोई भर्ती ही नहीं की गयी है। एक अन्य आरटीआई के माध्यम से मिले सरकारी जवाब से यह पता चलता है कि हरियाणा में जेबीटी शिक्षकों के भी 6,000 के करीब पद रिक्त पड़े हैं। अभ्यर्थियों की ओर से दायर याचिका की सुनवाई के दौरान हाईकोर्ट दो बार इन पदों को भरने के आदेश हरियाणा सरकार को दे चुका है, कोर्ट के द्वारा सरकार पर जुर्माना भी लगाया जा चुका है परन्तु पिछले 8 साल से सरकारों ने जेबीटी भर्ती के लिए कान तक नहीं हिलाये। कोर्ट के आदेश का हवाला देकर 1,983 पीटीआई शिक्षकों के पेट पर लात मारने वाली खट्टर की खटारा सरकार को जेबीटी भर्ती से जुड़े कोर्ट के आदेश पर साँप सूँघ गया है। नवम्बर 2012 वाली जेबीटी भर्ती के चयनितों को भी पाँच सालों तक लटकाकर रखा गया और इनमें से 1,259 को तो लो मैरिट के नाम पर चयन के बाद भी बाहर का रास्ता दिखा दिया गया था, इन्हें तो और भी ज्यादा धक्के खाने पड़े थे।

भाजपा ने चुनाव से पहले नौकरियाँ देने को लेकर लम्बी-चौड़ी डींगें हाँकी थी

किन्तु पिछले विधानसभा चुनाव से चन्द रोज़ पहले जाकर कुछ हजार नौकरियों की कुछ भर्तियाँ पूरी हुई हैं। रोडवेज़, बिजली, शिक्षा, स्वास्थ्य जैसे मूलभूत विभागों में ही लाखों-लाख पद अभी तक भी खाली पड़े हैं। विभिन्न विभागों और महकमों के कर्मचारियों को पक्का करने का वायदा अधर में ही लटका है। प्रदेश के पढ़े-लिखे लाखों युवा लाचार हैं और छोटी-मोटी नौकरियों के पीछे दर-दर की ठोकें खा रहे हैं। असल में हरियाणा भाजपा को जनता के काम करने में कम और जातिवाद की राजनीति तथा अपने झूठ बोलने के कौशल पर अधिक भरोसा है! हरियाणा में 1995-96 में सरकारी-अर्ध सरकारी 4,25,462 नौकरियाँ थी जोकि 20 साल बाद घटकर मात्र 3,66,829 रह गयीं। यानी प्रदेश की तमाम सरकारें हर साल औसतन 3,100 नौकरियाँ खा गयीं हैं!

भारतीय राज्य और सरकारें देश के संविधान को लेकर खूब लम्बी-चौड़ी बातें करते हैं। संविधान का अनुच्छेद 14 कहता है कि सभी को 'समान नागरिक अधिकार' हैं और अनुच्छेद 21 के अनुसार सभी को 'मानवीय गरिमा के साथ जीने का अधिकार' है। किन्तु ये अधिकार देश की बहुत बड़ी आबादी के असल जीवन से कोसों दूर हैं। क्योंकि न तो देश स्तर पर एक समान शिक्षा-व्यवस्था लागू है तथा न ही सभी को पक्के रोज़गार की कोई गारण्टी है! हर काम करने योग्य स्त्री-पुरुष को रोज़गार मिलने पर ही उसका (पेज 7 पर जारी)

शिक्षा-रोज़गार अधिकार अभियान – उत्तर प्रदेश के दूसरे चरण के लिए प्रदेश स्तरीय प्रतिनिधि बैठक

सबको समान एवं निःशुल्क शिक्षा! सबको रोज़गार! शिक्षा और रोज़गार हमारा जन्मसिद्ध अधिकार है!!

उत्तर प्रदेश सहित पूरे देशभर में हर दिन शिक्षा-रोज़गार की स्थिति बद से बदतर होती जा रही है। आज़ादी के बाद से सत्ता में आने वाली सभी पार्टियों ने जनता को केवल जुमलों, लच्छेदार भाषणों और झूठे वादों में ही उलझा रखा है। सभी पार्टियों का रवैया शिक्षा और रोज़गार के प्रति बेहद ग़ैर-ज़िम्मेदाराना और उदासीन रहा है, जिसका दंश आज प्रदेश की बहुत बड़ी मेहनतकश आबादी झेल रही है। शिक्षा और रोज़गार सम्बन्धित दस माँगों को लेकर उत्तर प्रदेश के विभिन्न हिस्सों में चलाये जा रहे 'शिक्षा-रोज़गार अधिकार अभियान – उत्तर प्रदेश' के दूसरे चरण की शुरुआत के मद्देनज़र दिशा छात्र संगठन और नौजवान भारत सभा की एक प्रदेश स्तरीय प्रतिनिधि बैठक 30 अक्टूबर को इलाहाबाद के श्रम हितकारी केन्द्र में की गयी। इलाहाबाद, गोरखपुर, मऊ, चित्रकूट, अम्बेडकरनगर, कौशाम्बी, महाराजगंज समेत प्रदेश के विभिन्न जिलों से आये प्रतिनिधियों ने 'शिक्षा-रोज़गार अधिकार अभियान' के दूसरे चरण की शुरुआत की तैयारी बैठक में भागीदारी की। बैठक में देश

में शिक्षा और रोज़गार की आम स्थिति पर बात रखते हुए दिशा छात्र संगठन के अविनाश ने कहा कि निजीकरण-उदारीकरण की नीतियों की चौरफ़ा मार छात्रों-युवाओं सहित आम जनता झेल रही है। शिक्षा के क्षेत्र में यह स्थिति है कि देश के केन्द्रीय विश्वविद्यालयों में शिक्षकों के 6,000 से ज्यादा पद खाली पड़े हैं। स्वायत्त और सेल्फ़ फ़ाइनेंस पाठ्यक्रमों के नाम पर छात्रों से बेतहाशा लूट की जा रही है। आज भारत में सरकारी स्कूलों के मुक़ाबले प्राइवेट स्कूलों की संख्या 450 गुना हो गयी है। उत्तर प्रदेश में करीब 18,000 ऐसे स्कूल हैं जो सिर्फ़ एक अध्यापक के भरोसे चल रहे हैं। इन स्कूलों की स्थिति सुधारने की जगह नयी शिक्षा नीति में 50 से कम छात्रों वाले स्कूलों को बन्द करने का प्रावधान किया जा रहा है। इसी तरह साफ़ तौर पर देखा जा सकता है कि नियमित शिक्षकों की भर्ती करके शिक्षा के तंत्र को दुरुस्त करने के बजाय इसे चौपट किया जा रहा है और शिक्षकों को संविदा पर रखा जा रहा है। जिस अनुपात में शिक्षकों की भर्ती हो रही है, उससे कहीं ज्यादा शिक्षक सेवानिवृत्त हो रहे

हैं। मोदी सरकार ने पिछले दिनों नयी शिक्षा नीति-2020 लागू करने के साथ एक तरफ़ जहाँ निजी विश्वविद्यालयों को लूट की खुली छूट दे दी है, वहीं दूसरी सरकारी संस्थाओं को अपना खर्च खुद जुटाने को बोला गया है। ज़ाहिर है यह खर्च छात्रों की जेब से वसूला जायेगा और ऐसे में छात्रों की बहुत बड़ी आबादी के लिए विश्वविद्यालय परिसरों के दरवाज़े बन्द हो जायेंगे।

रोज़गार की बात करें तो सातवें वेतन आयोग के आँकड़ों के मुताबिक 1995 में केन्द्र सरकार के अलग-अलग विभागों में (सैन्य बलों को छोड़कर) कुल नौकरी करने वालों की संख्या 39 लाख 82 हजार थी, वह 2011 में घटकर 30 लाख 87 हजार पर आ गयी। पिछले दो सालों में 16 राज्यों में कोई भर्ती ही नहीं हुई है। एसएससी-सीजीएल के लिए 2012 की तुलना में 2020 में केवल 40 प्रतिशत भर्तियाँ बची हैं। आईबीएसपी-पीओ में 2012 की तुलना में लगभग 20 प्रतिशत भर्तियाँ बची हैं। स्थिति यह है कि एक सीट के लिए औसतन 5000 फ़ॉर्म भरे जा रहे हैं। यह पूरी स्थिति छात्रों युवाओं को अवसाद,

अपराध और नशाखोरी की तरफ़ धकेल रही है। हालात यह है कि इलाहाबाद जैसे शहरों में हर दिन छात्रों की आत्महत्या की खबरें आती हैं।

नौजवान भारत सभा – उत्तर प्रदेश राज्य कमेटी के सदस्य मित्रसेन ने अम्बेडकरनगर ज़िले में शिक्षा की स्थिति पर बात रखते हुए कहा कि ज़िले में शिक्षा की स्थिति काफ़ी बर्दाहल अवस्था में पहुँच चुकी है। आलापुर तहसील के 472 गाँवों के बीच प्राथमिक और उच्च-प्राथमिक विद्यालयों की संख्या लगभग 316 है जो आबादी की तुलना में ऊँट के मुँह में जीरे के बराबर भी नहीं है। शिक्षा की स्थिति का अन्दाज़ा इसी बात से लगाया जा सकता है कि तहसील में केवल 13 सरकारी इण्टर कॉलेज और सिर्फ़ एक महाविद्यालय है। लगभग सभी संस्थान अध्यापकों और अन्य कर्मचारियों की भयंकर कमी से जूझ रहे हैं। इस स्थिति में इलाक़े में प्राइवेट स्कूलों का एक तंत्र विकसित हो चुका है जिसमें से कई स्थानीय नेताओं सहित छुटभैये नेताओं के भी हैं। पिछले 2017-19 के बीच आलापुर की विधायक अनीता कमल

ने 7 प्राइवेट विद्यालयों को विधायक निधि से 34 लाख 70 हजार रुपये सौंप दिये। बाद के दिनों में भी यह सिलसिला चलना जारी रहा। मित्रसेन ने क्षेत्र में रोज़गार के संकट, मज़दूरी की स्थिति और पलायन करने वाले युवाओं की आबादी पर भी विस्तार से बात रखी।

अन्त में प्रसेन ने शिक्षा-रोज़गार अधिकार अभियान की आगामी कार्ययोजना से सम्बन्धित प्रस्ताव पेश किये। बैठक में नीशु, राजू, अनिरुद्ध, प्रमोद, सुरेश, प्रसेन, अनवर, चन्द्रप्रकाश, रोमेश, प्रदीप आदि प्रतिनिधियों ने बात रखी। संचालन अमित ने किया।

इस दौरान यह निर्णय लिया गया कि शिक्षा-रोज़गार अधिकार अभियान-उत्तर प्रदेश को गति देने के लिए जगह-जगह गाँवों-मुहल्लों के स्तर पर कमेटीयों का निर्माण किया जायेगा। छात्र-बहुल इलाक़ों में एक-एक छात्र तक पहुँचने के लिए भी योजना बनायी गयी। साथ ही शिक्षा और रोज़गार के संकट पर केन्द्रित नुक्कड़ नाटक, गीतों, पर्चे आदि के माध्यम से तथा सोशल मीडिया पर प्रचार की रणनीति बनायी गयी।

— बिगुल संवाददाता

फिर लोहे के गीत हमें गाने होंगे दुर्गम यात्राओं पर चलने के संकल्प जगाने होंगे

(पेज 8 से आगे)

कि वस्तुगत रूप से प्रतिकूल ऐतिहासिक परिस्थितियों में मनोगत तौर पर गलतियाँ होने की सम्भावना अधिक थी और ऐसी गलतियाँ होने की सम्भावना भी पर्याप्त थी, जो कि कालान्तर में समाजवादी प्रयोग के गिरने और पूँजीवादी पुनर्स्थापना की ओर ले जायें। ये मनोगत गलतियाँ क्या थीं?

सबसे प्रमुख तौर पर जो मनोगत गलती थी, वह थी अर्थवाद की गलती। अर्थवाद की प्रवृत्ति, यानी मज़दूर वर्ग को हर राजनीतिक लाभ या हानि को आर्थिक नफ़े-नुक़सान में नापने के लिए प्रशिक्षित करना और राजनीतिक सत्ता और राजनीतिक वर्ग संघर्ष के प्रश्न को उठाने में अक्षम बनाने की प्रवृत्ति। यह प्रवृत्ति यूरोप के मज़दूर आन्दोलन में पहले से मौजूद थी। मज़दूर वर्ग के आन्दोलन के भीतर मौजूद इस बुर्जुआ प्रवृत्ति के खिलाफ़ लड़ते हुए मार्क्स और एंगेल्स ने बताया था कि मज़दूर वर्ग को एक राजनीतिक वर्ग के तौर पर, यानी एक ऐसे वर्ग के तौर पर जो अपनी राजनीतिक सत्ता की स्थापना करने की परियोजना के साथ वर्ग संघर्ष में भागीदारी कर रहा है, संगठित करने के लिए ज़रूरी है कि मज़दूर वर्ग अपनी आर्थिक माँगों के लिए संघर्ष करते हुए भी एक राजनीतिक नज़रिया अपनाये, वह अपने राजनीतिक वर्ग हितों को समझे और समूचे मालिक वर्ग और उसकी सत्ता को उखाड़ फेंकने के लिए अपने आपको संगठित करे।

लेनिन ने भी अर्थवाद की प्रवृत्ति के विरुद्ध सतत संघर्ष किया और बताया कि अर्थवाद की प्रवृत्ति वास्तव में राजनीतिक सत्ता का प्रश्न उठाने की अक्षमता है जो कि मज़दूर वर्ग को कभी शासक वर्ग के रूप में क्रायम नहीं रहने देगी। लेनिन के बाद के दौर में अर्थवाद के विरुद्ध यह संघर्ष थम-सा गया। लेनिन के बाद सोवियत यूनियन में अर्थवाद किस रूप में प्रकट हुआ? यह उत्पादक शक्तियों के विकास के सिद्धान्त के रूप में प्रकट हुआ। 1936 में जब खेती में सामूहिकीकरण के साथ समाजवादी सम्पत्ति सम्बन्ध स्थापित हो गये और निजी सम्पत्ति का खात्मा हुआ, तो स्तालिन ने कहा कि अब सोवियत यूनियन में शत्रुतापूर्ण वर्ग नहीं हैं। यह एक ग़लत समझदारी थी।

समाजवादी सम्पत्ति सम्बन्धों की स्थापना के साथ समाजवादी उत्पादन सम्बन्धों की स्थापना का काम शुरू होता है, खत्म नहीं। इसके बाद भी समाज में वर्गों की मौजूदगी होती है। पूँजीपति वर्ग हारा होता है, लेकिन समाप्त नहीं हुआ होता। अभी माल उत्पादन जारी रहता है, हालाँकि श्रमशक्ति अब माल नहीं रह गयी होती। अधिकांश उपभोक्ता वस्तुओं का उत्पादन माल के रूप में ही होता है क्योंकि तमाम सामूहिक फ़ार्मों, राजकीय फ़ार्मों व सहकारी फ़ार्मों व समाजवादी उद्योगों के बीच उनका विनिमय ही होता है। चूँकि मानसिक व शारीरिक श्रम के बीच का अन्तर, उद्योग और कृषि के बीच का अन्तर और गाँव और शहर के बीच का अन्तर बना रहता है और समाजवादी

समाज में अभी किये गये सामाजिक श्रम की मात्रा के अनुसार मज़दूर को मज़दूरी का भुगतान होता है, इसलिए यदि उत्पादन सम्बन्धों के क्रान्तिकारी रूपान्तरण के काम को पार्टी के नेतृत्व में व्यापक जनसमुदाय अंजाम नहीं देते, तो समाजवादी समाज में असमानता बढ़ती है, पूँजीवादी उत्पादन सम्बन्धों में बढ़ोत्तरी होती है, बुर्जुआ श्रम विभाजन हावी होता है, पूँजीवादी राजनीतिक तत्व समाज में भी जन्म लेते हैं और पार्टी और राज्यसत्ता के भीतर भी; पुराने बुर्जुआ तत्व भी इन परिवर्तनों का लाभ उठाते हैं और अपने आपको बढ़ाते हैं।

ऐसे में, पार्टी और राज्यसत्ता में भी पूँजीवादी तत्वों की प्रधानता बढ़ सकती है जो कि समाजवादी उत्पादन सम्बन्धों की स्थापना के काम को जारी रखते हुए उत्पादक शक्तियों का विकास करने की बजाय, पूँजीवादी तरीके से अन्तर्व्ययक्तिक असमानताओं को बढ़ावा देते हुए उत्पादक शक्तियों के विकास का रास्ता अपनाने लगते हैं, अपने विशेषाधिकारों को बढ़ावा देते हैं, अपनी शक्ति को बढ़ाते हैं और जनसमुदायों की पहलकदमी को कुचलते हैं। ये तत्व समाज में बुर्जुआ विशेषाधिकारों को सही ठहराने, व्यापक मज़दूर व मेहनतकश किसान जनसमुदायों की पहलकदमी को खोलने और उन्हें राजनीतिक निर्णय लेने की प्रक्रिया में शिक्षित-प्रशिक्षित करने का विरोध करने, नौकरशाहाना प्रवृत्तियों को बढ़ावा देने, पार्टी व राज्यसत्ता के अहलकारों के विशेषाधिकारों को बढ़ावा देने का काम करने लगते हैं। नतीजतन, समाजवादी निर्माण का वर्ग संघर्ष का कार्यभार आगे बढ़ने की बजाय पीछे जाने लगता है।

सोवियत यूनियन में स्तालिन काल में और विशेष तौर पर 1930 के दशक में यही प्रक्रिया आगे बढ़ी। मज़दूरों की मज़दूरी के बीच अन्तर बढ़ा, जो कि मानसिक व शारीरिक श्रम के बीच के अन्तर को ही दिखा रहा था, उद्योग और कृषि के बीच का अन्तर बढ़ा, बुर्जुआ विशेषाधिकार और बुर्जुआ विचारधारा का प्रभुत्व बढ़ा। उत्पादक शक्तियों का विकास करना चूँकि प्रमुख उद्देश्य बन चुका था इसलिए पार्टी इन अन्तर्व्ययक्तिक असमानताओं और उसके फलस्वरूप पैदा होने वाली पूँजीवादी विचारधारा और राजनीति और साथ ही इनके वाहक पूँजीवादी पथगामियों के विरुद्ध समाज, राज्यसत्ता और पार्टी के भीतर सचेतन राजनीतिक व विचारधारात्मक संघर्ष नहीं चला सकी। जब कोई विचारधारा समाज के उन्नत तत्वों और उन्नत वर्ग के भीतर जड़ें जमा लेती है, तो वह भी एक भौतिक शक्ति बन जाती है, यह मार्क्स की बुनियादी शिक्षाओं में से एक था। समाजवादी संक्रमण के दौरान अर्थवाद और उत्पादक शक्तियों को स्थायी तौर पर प्राथमिक मानने की ग़लती बुर्जुआ विचारधारात्मक वर्चस्व को तोड़ने की बजाय उसे मज़बूत बनाती है और जब इस विचारधारा के वाहक समाज, राज्यसत्ता और पार्टी के भीतर जड़ें गहरी कर लेते हैं, तो पूँजीवादी पुनर्स्थापना के खतरे पैदा हो जाते हैं।

स्तालिन समाज, राज्यसत्ता और पार्टी में पैदा हो रहे पूँजीवादी तत्वों के विरुद्ध लाक्षणिक संघर्ष चलाते रहे। यही कारण था कि उनके जीवित रहते, जनता के बीच उनके नेतृत्व की गहरी स्वीकार्यता के कारण, बोल्शेविक पार्टी के भीतर पैदा हो चुके पूँजीवादी पथगामी पूँजीवादी पुनर्स्थापना के काम को अंजाम नहीं दे सके। स्तालिन एक प्रकार से वह आखिरी दीवार थे, जो पूँजीवादी पुनर्स्थापना को रोकें हुए थी। लेकिन राज्यसत्ता और पार्टी के भीतर अर्थवाद और उत्पादन शक्तियों की स्थायी प्रधानता की सोच के फलस्वरूप बुर्जुआ विचारधारा और राजनीतिक जड़ें जमा चुके थे और वहीं समाज में मज़दूर वर्ग की राजनीतिक पहलकदमी भी सुषुप्त हो चुकी थी क्योंकि इसी अर्थवाद और उत्पादकतावाद के कारण पार्टी का जनसमुदायों और जनता की सत्ता के निकायों व वर्गीय संस्थाओं से जीवन्त राजनीतिक रिश्ता टूट गया था और केवल तकनीकी आर्थिक सम्बन्ध रह गये थे। दूसरे शब्दों में, क्रान्तिकारी जनदिशा के अभाव के कारण राजनीतिक कार्यदिशा की ग़लती ने जन्म लिया और यह अन्ततः पूँजीवादी पुनर्स्थापना की ओर ले गया।

नतीजतन, जब मज़दूर वर्ग के ग़द्दार ख़ुश्चेव के नेतृत्व में संशोधनवाद ने बोल्शेविक पार्टी में अपना वर्चस्व स्थापित कर लिया, 'शान्तिपूर्ण संक्रमण, शान्तिपूर्ण सहअस्तित्व और शान्तिपूर्ण प्रतियोगिता' के नाम पर ख़ुश्चेव ने समाजवाद का रास्ता छोड़ दिया, जब आने वाले दशकों में सोवियतों, ट्रेड यूनियनों आदि को संशोधनवादी पार्टी का जेबी माल बनाकर मज़दूर वर्ग और व्यापक मेहनतकश आबादी की राजनीतिक पहलकदमी को निर्णायक तौर पर खत्म किया गया, तो मज़दूर वर्ग इसका जवाब नहीं दे सका। स्तालिन अपने जीवन के अन्तिम वर्षों में समाजवाद की इन समस्याओं पर सोच रहे थे और क्रम-दर-क्रम आगे बढ़ने का प्रयास कर रहे थे। 1930 के दशक के उत्तरार्द्ध में द्वितीय विश्वयुद्ध की तैयारियों के दबाव में, उससे पहले 1920 के दशक में पहले पार्टी के भीतर त्राँस्की के "वामपन्थी" और दक्षिणपन्थी और फिर बुखारिन के दक्षिणपन्थी भटकव के विरुद्ध सतत संघर्ष, पार्टी के भीतर ग़द्दारों की तोड़-फोड़, सामूहिकीकरण के जटिल और तीखे वर्ग संघर्ष और फिर 1941 से 1945 तक द्वितीय विश्वयुद्ध के दौरान स्तालिन को इन समस्याओं पर गहराई से सोचने का वक़्त नहीं मिला। साथ ही, यूरोपीय मज़दूर वर्ग आन्दोलन से विरासत में प्राप्त अर्थवाद और यांत्रिक चिन्तन के प्रभाव से भी स्तालिन पूरी तरह से मुक्त नहीं हो सके थे। इन वस्तुगत और मनोगत सीमाओं के कारण अर्थवाद और संशोधनवाद के विरुद्ध लाक्षणिक तौर पर संघर्ष करने के बावजूद स्तालिन उसके खिलाफ़ व्यवस्थित तौर पर विचारधारात्मक-राजनीतिक संघर्ष नहीं चला सके और क्रान्तिकारी जनदिशा के अभाव में वे व्यापक सर्वहारा जनसमुदायों की ऊर्जा का इस्तेमाल कर पार्टी में जड़ें जमा

चुके पूँजीवादी पथगामियों के विरुद्ध भी निर्णायक संघर्ष नहीं चला सके।

उपरोक्त मनोगत और वस्तुगत कारकों के मिश्रण से जो स्थितियाँ पैदा हुईं उसमें अन्ततः स्तालिन की मृत्यु के बाद संशोधनवादी ख़ुश्चेव के नेतृत्व में सोवियत यूनियन में पूँजीवाद की पुनर्स्थापना हुई। इसके साथ इतिहास का पहला महान समाजवादी प्रयोग युगान्तरकारी और चमत्कारिक उपलब्धियों के बाद समाप्त हुआ।

सोवियत यूनियन में संशोधनवाद की विजय और माओ की शिक्षा

सोवियत यूनियन में संशोधनवाद की विजय के बाद मज़दूर वर्ग का जो लाल झण्डा ज़मीन पर गिरा था उसे माओ के नेतृत्व में चीनी कम्युनिस्ट पार्टी ने उठाया, ख़ुश्चेव के संशोधनवाद के विरुद्ध निर्णायक संघर्ष किया हालाँकि कुछ देरी से, और फिर महान सर्वहारा सांस्कृतिक क्रान्ति के युगान्तरकारी प्रयोग के ज़रिए समाजवादी संक्रमण की समस्याओं का हल करने के लिए एक दरवाज़ा खोल दिया। माओ ने बताया कि समाजवादी सत्ता और सम्पत्ति सम्बन्धों की स्थापना के बावजूद विचारधारात्मक तौर पर पूँजीपति वर्ग का वर्चस्व तत्काल समाप्त नहीं हो जाता। चूँकि समाजवादी समाज में भी मानसिक व शारीरिक श्रम, उद्योग व कृषि तथा गाँव व शहर के बीच का अन्तर बना रहता है, विनियमित तौर पर सही लेकिन माल उत्पादन क्रायम रहता है, मुद्रा का अस्तित्व बना रहता है, इसलिए पूँजीवादी तत्व अपने आपको आर्थिक आधार के धरातल पर भी पैदा करते रहते हैं और बुर्जुआ विचारधारात्मक वर्चस्व को बल देते हैं। इसलिए राजनीतिक अधिरचना यानी राज्यसत्ता के रूपान्तरण और निजी सम्पत्ति का खात्मा कर आर्थिक आधार के रूपान्तरण के कार्य को शुरू करने के साथ केवल पहला क्रम उठाया गया होता है। वास्तव में, श्रम विभाजन और वितरण की असमानता के रूप में बुर्जुआ विशेषाधिकार और सीमित रूप में माल उत्पादन अभी उत्पादन सम्बन्धों के धरातल पर भी मौजूद रहते हैं और लगातार पूँजीवादी तत्वों और विचारों को जन्म देते रहते हैं; साथ ही, विचारधारात्मक अधिरचना में अभी राजनीतिक सत्ता खो चुके पूँजीपति वर्ग का ही वर्चस्व होता है।

पूँजीपति वर्ग के विचारधारात्मक वर्चस्व को तोड़कर और उत्पादन सम्बन्धों के क्रान्तिकारी रूपान्तरण को उत्पादक शक्तियों का विकास करते हुए जारी रखकर ही समाजवादी संक्रमण को आगे बढ़ाया जा सकता है और पूँजीवादी पुनर्स्थापना को रोका जा सकता है। यानी, विचारधारात्मक अधिरचना में सतत क्रान्ति और राजनीति को कमान में रखते हुए, यानी वर्ग संघर्ष को कमान में रखते हुए, उत्पादक शक्तियों का विकास करके ही पूँजीवादी पथगामियों को पूँजीवादी पुनर्स्थापना से रोका जा सकता है, उन पर सर्वहारा वर्ग के सर्वतोमुखी

अधिनायकत्व को क्रायम किया जा सकता है और कम्युनिज़म की ओर आगे बढ़ा जा सकता है। अभी भी वर्ग संघर्ष की कुंजीभूत कड़ी होती है। इन सबके लिए व्यापक मेहनतकश जनसमुदायों पर निर्भर रहना पार्टी की अनिवार्यता है। सर्वहारा वर्ग अकेले इतिहास नहीं बनाता है, बल्कि जनता इतिहास बनाती है। सर्वहारा वर्ग के नेतृत्व के बिना जनता पूँजीवाद का खात्मा और समाजवादी स्थापना नहीं कर सकती। यही वर्ग और जनसमुदाय का द्रन्द् है, जिसे सही तरीके से हल न करना या तो लोकंजकतावाद और जनतावाद की ओर ले जायेगा या फिर हिरावलपन्थ की ओर। क्रान्तिकारी जनदिशा के ज़रिए और मार्क्सवादी-लेनिनवादी-माओवादी विज्ञान की रोशनी में व्यापक जनता को पूँजीवादी पथगामियों के विरुद्ध गोलबन्द करना, पूँजीवादी विचारधारात्मक वर्चस्व को तोड़ना और समाजवादी रूपान्तरण के वर्ग संघर्ष को आगे बढ़ाकर ही पार्टी और उसके नेतृत्व में सर्वहारा वर्ग समाजवादी संक्रमण की समस्याओं को हल कर सकते हैं।

माओ की उपरोक्त शिक्षाओं को महान सर्वहारा सांस्कृतिक क्रान्ति के पहले प्रयोग के दौरान अनगढ़ रूप में लेकिन युगान्तरकारी तरीके से लागू किया गया। माओ ने स्वयं बताया था कि पूँजीवादी पुनर्स्थापना को रोकने के लिए और पूँजीपति वर्ग के विचारधारात्मक वर्चस्व और राजनीतिक प्रतिरोध को निर्णायक तौर पर तोड़ने के लिए एक नहीं बल्कि दर्जनों सर्वहारा सांस्कृतिक क्रान्तियों की ज़रूरत होगी क्योंकि यह कोई घटना नहीं बल्कि एक सतत जारी प्रक्रिया है। अन्ततः, इस पहले प्रयोग के बाद, चीन में भी ग़द्दार दंग स्याओ पिंग के नेतृत्व में पूँजीवादी पुनर्स्थापना हो गयी। लेकिन इसने भी महान सर्वहारा सांस्कृतिक क्रान्ति के सिद्धान्त को सही ही साबित किया, न कि ग़लत।

महान समाजवादी अक्टूबर क्रान्ति की सकारात्मक और नकारात्मक शिक्षाओं को आज क्यों और कैसे देखें?

मज़दूर वर्ग का कोई देश नहीं होता, हालाँकि वह अलग-अलग देशों में रहता है। वह अन्तरराष्ट्रीयतावादी होता है। रूसी समाजवादी क्रान्ति की 104वीं वर्षगाँठ पर मज़दूर वर्ग को याद करना होगा कि हमने, यानी हमारे ही रूसी भाइयों और बहनों ने, किस प्रकार पूँजीवादी शोषण की समूची व्यवस्था को उखाड़ फेंका था; हमने एक कहीं उन्नत और समानतामूलक समाजवादी व्यवस्था और मज़दूर सत्ता को स्थापित किया था; हमने बेरोज़गारी, गरीबी, भुखमरी और जहालत से जनता को आज़ाद किया था और जीवन को एक नयी ऊँचाइयों तक पहुँचाया था। हमने साबित किया था कि पूँजीवाद से बेहतर व्यवस्था सम्भव है और पूँजीवाद अजर-अमर नहीं है। हमने साबित किया

(पेज 10 पर जारी)

फिर लोहे के गीत हमें गाने होंगे दुर्गम यात्राओं पर चलने के संकल्प जगाने होंगे

(पेज 9 से आगे)

था कि हम एक समूचे देश के उत्पादन, राजकाज और समाज के पूरे ढाँचे को न सिर्फ संचालित कर सकते हैं बल्कि कहीं बेहतर और वैज्ञानिक ढंग से संचालित कर सकते हैं।

पूँजीवाद की “अन्तिम विजय” के शोर और मज़दूर वर्ग की “अन्तिम पराजय” के शोर और आज के हार, विपर्यय, निराशा और परतहिम्मती के दौर में आज मज़दूर वर्ग को अपनी इन ऐतिहासिक उपलब्धियों को याद करने की ज़रूरत इसलिए है क्योंकि एक क्रान्तिकारी सर्वहारा पुनर्जागरण के बिना हम अक्टूबर क्रान्ति के नये उन्नत संस्करणों को नहीं रच सकते हैं। पूँजीवाद स्वयं अपने गहरे संकट से ग्रस्त है। यह संकट व्यापक मेहनतकश जनता के बीच दुनिया भर में ऐसी स्थितियों को जन्म दे रहा है जो आने वाले समय में स्वतःस्फूर्त विद्रोहों और विशेष स्थितियों में पूँजीपति वर्ग के राजनीतिक संकट को जन्म देगा। लेकिन मज़दूर वर्ग अपनी क्रान्तिकारी विरासत से कटकर इन मौकों पर सही क्रान्तिकारी हस्तक्षेप नहीं कर सकता है। यानी अपनी क्रान्तिकारी विरासत से कटकर मज़दूर वर्ग अपने वर्ग संघर्ष में आगे नहीं बढ़ सकता है। हमें इस क्रान्तिकारी विरासत के नकारात्मक व सकारात्मक दोनों को ही समझना होगा और आज के पूँजीवाद में आये बदलावों के प्रति भी अपने आपको प्रबोधित करना होगा। इस सर्वहारा पुनर्जागरण और प्रबोधन के ज़रिए ही हम अपने आपको राजनीतिक तौर पर संगठित कर सकते हैं।

**अक्टूबर क्रान्ति ने हमें
ये बातें सिखायी हैं :**

क्रान्ति केवल क्रान्तिकारी शक्तियों के मनोगत रूप से तैयार होने से नहीं होती, बल्कि उसके लिए क्रान्तिकारी परिस्थिति का मौजूद होना आवश्यक है। क्रान्तिकारी परिस्थिति के तैयार होने में भी मनोगत शक्तियों की भूमिका होती है, लेकिन उस पर मनोगत शक्तियों का कोई नियंत्रण नहीं होता या वह उनके मनमुताबिक नहीं तैयार होती।

क्रान्तिकारी परिस्थिति वह होती है जिसमें पूँजीवाद का आर्थिक और सामाजिक संकट कई अन्तरविरोधों के सन्धिबिन्दु के कारण अपने आपको एक राजनीतिक संकट के रूप में पेश करता है, जिसमें कि बुर्जुआ वर्ग अपने राजनीतिक शासन को जारी रखने में अपने आपको अक्षम पा रहा होता है। पूँजीवादी व्यवस्था अपनी नैसर्गिक गति से समय-समय पर ऐसे राजनीतिक संकटों को जन्म देती रहती है, हालाँकि उनके घटित होने का समय-निर्धारण सर्वहारा वर्ग और उसकी क्रान्तिकारी पार्टी पहले से ही नहीं कर सकती है।

इसलिए मज़दूर वर्ग ऐसे राजनीतिक संकटों का इन्तज़ार नहीं करता कि वे पैदा हों तो वह राजनीतिक तौर पर संगठित हो! यदि ऐसे संकटों के पैदा होने पर मज़दूर वर्ग पहले से राजनीतिक व विचारधारात्मक रूप से संगठित और तैयार नहीं है, तो ऐसे संकटों का फ़ायदा धुर दक्षिणपन्थी प्रतिक्रियावादी ताकतें, जैसे कि फ़ासीवादी, उठाते हैं और पूँजी की नग्न बर्बर तानाशाही को क्रायम करते हैं। रूस में लेनिन ने इस सच्चाई की ओर बार-बार ध्यान दिलाया था।

इसलिए मज़दूर वर्ग लगातार अपने

आपको एक राजनीतिक वर्ग के रूप में तैयार करता है, गोलबन्द और संगठित करता है। इसका उच्चतम रूप होता है सर्वहारा वर्ग की एक हिरावल पार्टी का निर्माण जो कि मार्क्सवाद-लेनिनवाद-माओवाद की विचारधारा से लैस हो, अनुशासित हो, उसका एक गोपनीय ढाँचा हो और क्रान्तिकारी जनदिशा को लागू करके वह एक सही राजनीतिक कार्यदिशा और राजनीतिक कार्यक्रम को अपना सके; यानी ऐसी मार्क्सवादी-लेनिनवादी पार्टी जिसने मार्क्सवादी विज्ञान और क्रान्तिकारी जनदिशा की रोशनी में अपने समाज में वर्ग संघर्ष का सही मूल्यांकन कर मित्र और शत्रु शक्तियों की सही पहचान की हो। ऐसी पार्टी के निर्माण और गठन का कार्य सर्वहारा वर्ग यदि लगातार नहीं करेगा, तो क्रान्तिकारी परिस्थितियों के पैदा होने पर उसे इसका अवसर नहीं मिलने वाला। इसलिए उसका कार्य है सतत् अपने राजनीतिक संगठन को विकसित करना और एक हिरावल क्रान्तिकारी सर्वहारा पार्टी का निर्माण और गठन करना, जो क्रान्तिकारी परिस्थितियों के पैदा होने पर उन्हें क्रान्ति में तब्दील करने, पूँजीवादी राज्यसत्ता का ध्वंस कर सर्वहारा राज्यसत्ता को स्थापित करने, में सक्षम हो। यह भी लेनिन और रूसी क्रान्ति की बुनियादी शिक्षाओं में से एक है।

यानी क्रान्ति के लिए दो बुनियादी चीज़ों की ज़रूरत है: क्रान्तिकारी विचारधारा और क्रान्तिकारी संगठन। क्रान्तिकारी विचारधारा मार्क्सवाद है और क्रान्तिकारी संगठन क्रान्तिकारी कम्युनिस्ट पार्टी। इन दोनों के बिना सर्वहारा वर्ग क्रान्ति को अंजाम नहीं दे सकता। यह लेनिन और अक्टूबर क्रान्ति की सबसे महत्वपूर्ण बुनियादी शिक्षाओं

में से एक है।

सोवियत समाजवाद के प्रयोग के सकारात्मक और नकारात्मक हमें सिखाते हैं कि समाजवादी संक्रमण एक लम्बी ऐतिहासिक अवधि होता है, जिसमें पूँजीपति वर्ग राजनीतिक तौर पर हारा होता है, लेकिन समाप्त नहीं हुआ होता; समाज में वर्ग संघर्ष जारी रहता है; माल उत्पादन व तीन महान अन्तरवैयक्तिक असमानताएँ मौजूद रहती हैं जो सतत् पूँजीवादी उत्पादन सम्बन्धों, पूँजीवादी तत्वों और पूँजीवादी विचारधारा को समाजवादी समाज में मज़बूत करती हैं; ऐसे में, पार्टी और राज्यसत्ता में भी पूँजीवादी तत्व पैदा होते हैं; इसलिए पार्टी को क्रान्तिकारी जनदिशा लागू करते हुए जनसमुदायों को संगठित करना चाहिए, विचारधारात्मक अधिरचना में सतत् क्रान्ति को जारी रखना चाहिए और राजनीति और वर्ग संघर्ष को कमान में रखते हुए उत्पादक शक्तियों का विकास जारी रखना चाहिए। राजनीति, विचारधारा, कला-साहित्य-संस्कृति और शिक्षा तक के क्षेत्र में सर्वहारा वर्ग के अधिनायकत्व को सर्वतोमुखी तरीके से लागू किये बिना, उत्पादन सम्बन्धों के क्रान्तिकारी रूपान्तरण को सम्पत्ति सम्बन्धों के क्रान्तिकारी रूपान्तरण की मंज़िल से आगे नहीं बढ़ाया जा सकता है और न ही पूँजीवादी पुनर्स्थापना को रोका जा सकता है। यदि अर्थवाद और उत्पादकतावाद के संशोधनवादी सिद्धान्त का प्रभाव पार्टी और उसके नेतृत्व पर हावी होता है, तो यह पूँजीवादी तत्वों को समाज, पार्टी और राज्यसत्ता में और सशक्त बनाता है और सर्वहारा नेतृत्व को संशोधनवाद के विरुद्ध संघर्ष में निःशस्त्र कर देता है। इसलिए अर्थवाद और संशोधनवाद के विरुद्ध संघर्ष एक प्रमुख

कार्यभार होता है। और महान सर्वहारा सांस्कृतिक क्रान्ति के सिद्धान्त की रोशनी में यह कहा जा सकता है कि यह क्रान्ति के बाद नहीं बल्कि पहले दिन से ही हमारा बुनियादी कार्यभार होना चाहिए।

महान सर्वहारा सांस्कृतिक क्रान्ति का माओ का सिद्धान्त मूलतः समाजवादी समाज में वर्ग संघर्ष को जारी रखने, अधिरचना के धरातल पर क्रान्ति को जारी रखने, उत्पादन सम्बन्धों के क्रान्तिकारी रूपान्तरण को जारी रखने, क्रान्तिकारी जनदिशा को लागू कर व्यापक जनसमुदायों को पूँजीवादी विचारधारा और पूँजीवादी पथगामियों के विरुद्ध सर्वहारा वर्ग और उसकी पार्टी के नेतृत्व में संगठित करने और बुर्जुआ वर्ग पर सर्वतोमुखी सर्वहारा अधिनायकत्व को लागू करने का सिद्धान्त है। लेकिन यह सिद्धान्त सोवियत समाजवादी प्रयोग की सकारात्मक और नकारात्मक शिक्षाओं के आधार पर ही विकसित हो सकता था।

आज दुनिया भर के और भारत के सर्वहारा वर्ग को इन शिक्षाओं को समझना होगा, सोवियत समाजवाद की महान उपलब्धियों को जानना होगा, और अपनी ताकत को समझना होगा। आज हमें इन शिक्षाओं की रोशनी में यह समझना होगा बिना अपनी देशव्यापी क्रान्तिकारी कम्युनिस्ट पार्टी के निर्माण और गठन के, हम न तो अपनी रोजमर्रा की आर्थिक व राजनीतिक लड़ाई को सही तरीके से लड़ सकते हैं और न ही हम समाजवादी क्रान्ति के ज़रिए मज़दूर सत्ता की स्थापना और समाजवादी व्यवस्था के निर्माण के अपने दूरगामी लक्ष्य को पूरा कर सकते हैं। इसलिए आज हमारे सामने प्रमुख कार्यभार यह है: एक देशव्यापी क्रान्तिकारी कम्युनिस्ट पार्टी का निर्माण।

निरंकुश सरकारों और सैन्य तानाशाहों के बीच लम्बे समय से पिस रही है अफ्रीकी जनता

(पेज 6 से आगे)

में आम चुनाव करवा दिये गये।

2010 के चुनाव में अल्फ़ा कोण्डे चौथा राष्ट्रपति चुना गया। चुनाव प्रचार के दौरान और चुने जाने के बाद अल्फ़ा कोण्डे ने भी उन्हीं वायदों का दुहराव किया जैसे पहले के तानाशाह करते आये थे और उन्हीं की तरह ही कोण्डे ने भी जनता की उम्मीदों-आकांक्षाओं को रौंदना शुरू कर दिया। कोण्डे ने बाहें फैलाकर विदेशी पूँजी निवेश का स्वागत किया। गिनी एक खनिज पदार्थ सम्पन्न देश है, ‘बॉक्साइट’ का दूसरा सबसे बड़ा उत्पादक है। इसके अलावा देश में लोहे, हीरे, सोने, यूरेनियम आदि के विशाल खदान हैं जिनमें से कईयों में खनन अभी शुरू तक नहीं हुए हैं। सेकू तुरे के समय से ही विदेशी कम्पनियों ने और कुछ निजी तथा सरकारी कम्पनियों ने खनिज पदार्थों का खनन शुरू कर दिया था लेकिन प्राकृतिक सम्पदा के अन्धाधुन्ध दोहन ने अल्फ़ा कोण्डे के शासन में तेज़ गति प्राप्त कर ली। कोण्डे ने दुनिया की सबसे बड़ी माइनिंग कम्पनियों का गिनी में खुले हाथों से स्वागत किया। ये कम्पनियाँ खनिज

पदार्थों के दोहन के साथ वहाँ के मज़दूरों का भी भयंकर शोषण कर रही हैं। देशी-विदेशी पूँजीपति वर्ग के आशीर्वाद से ही अल्फ़ा कोण्डे ने 2010 और 2015 के चुनावों में धोखाधड़ी करके जीत हासिल की। गिनी के संविधान के अनुसार किसी व्यक्ति को दो बार से ज़्यादा राष्ट्रपति बनने की अनुमति नहीं है। लेकिन 2019 में अल्फ़ा कोण्डे ने फिर जनमत-संग्रह में धाँधली करके संविधान ही बदल दिया। इस घटना के बाद देशभर में जन आक्रोश सड़कों पर उमड़ पड़ा। इस जनान्दोलन का कोण्डे ने बर्बर दमन किया जिसमें कईयों की मौत हुई लेकिन सरकारी सूत्रों के अनुसार मात्र सौ लोगों की मौत हुई। लम्बे समय से ग़रीबी, भुखमरी, अशिक्षा और क्रूर शोषण-अत्याचार झेल रही जनता के गुस्से पर इस घटना ने ईंधन का काम किया। पिछले दो सालों से जनता कोण्डे के खिलाफ बार-बार सड़कों पर उतरती रही है। इस जन आक्रोश का फ़ायदा उठा कर मामाडी डौम्बौया की अगुवाई में सेना ने यह तीसरी बार तख़्तापलट किया है।

मामाडी डौम्बौया भी अपने पूर्ववर्ती सैन्य तानाशाहों का अनुसरण करते हुए

जनता से विकास के बड़े-बड़े वायदों के साथ चुनवों का भी वायदा कर रहा है। दस साल से अल्फ़ा कोण्डे की निरंकुश सत्ता को झेल रही गिनी की आम जनता को इस तख़्तापलट से कुछ राहत की उम्मीद है। लेकिन गिनी के इतिहास से यह साफ़ है कि अतीत के सैन्य जुगुटाओं की तरह मामाडी डौम्बौया के लोकतांत्रिकरण और आर्थिक विकास के सारे दावे भी ढकोसले ही होंगे। डौम्बौया ने घोषणा कर दी है कि उसकी जुगुटा देशी-विदेशी पूँजी के हित की पूरी रक्षा करेगी। मज़दूर वर्ग के हितों और पूँजीपति वर्ग के हितों की एक साथ रक्षा करने की घोषणा मज़दूर-मेहनतकश वर्ग को दिया गया एक छलावा है। स्पष्ट है कि यह जुगुटा भी सेकू तुरे, कोन्ते, कमारा और अल्फ़ा कोण्डे की तरह ही पूँजीपतियों की सेवा करेगी और मज़दूर-मेहनतकश आबादी की ग़रीबी, बदहाली और शोषण बदस्तूर जारी रहेंगे। असल में ज़्यादा सम्भावना इस बात की है कि मामाडी डौम्बौया की जुगुटा उन सबसे ज़्यादा निरंकुश साबित होगी। विश्व पूँजीवादी संकट के तीव्रतर होने के साथ तथाकथित ‘तीसरी दुनिया’ के देशों में

ज़्यादा निरंकुश सरकारें और ज़्यादा बर्बर सैन्य जुगुटाएँ सत्ता में क्राबिज होंगी। अपने मुनाफ़े की गिरती दर को बढ़ाकर संकट से मुक्ति पाने की उम्मीद में पूँजीपति वर्ग इन निरंकुश सरकारों और सैन्य जुगुटाओं को पूरा समर्थन देगी। गिनी के दो पड़ोसी मुल्क – चाड और माली में इसी साल तख़्तापलट हुआ। फ़्रांस और बाक्री साम्राज्यवादी देशों ने प्रतिरोध में कुछ ज़बानी जमाख़र्चभर किया और फिर बाद में सैन्य जुगुटाओं के साथ सामान्य रिश्ते क्रायम कर लिये। गिनी की नयी जुगुटा के खिलाफ़ भी फ़्रांस, चीन, रूस, अमेरिका और अन्य साम्राज्यवादी ताकतों का कोई विरोध नहीं दिख रहा है। स्पष्ट है कि कुछ दिनों में इसे भी मान्यता दे दें। यह समझा जा सकता है क्योंकि इस प्रकार की सैन्य तानाशाहियाँ आम तौर पर साम्राज्यवादी देशों की पूँजी को अपने देश की प्राकृतिक सम्पदा और श्रमशक्ति का जमकर दोहन करने का अवसर देती हैं।

यहाँ हमें यह भी याद रखना होगा कि अपनी आजादी के बाद राजनीतिक उथल-पुथल के जिस दौर से गिनी गुज़रा है उस दौर से अफ़्रीका के ज़्यादातर देश

गुज़रे हैं। गिनी की तरह ही अफ़्रीका के ज़्यादातर देश निरंकुश सरकारों और सैन्य जुगुटाओं के बीच पेण्डुलम की तरह झूलते रहते हैं। अफ़्रीका में खनिज पदार्थों और प्राकृतिक संसाधनों का अकूत भण्डार होने की वजह से साम्राज्यवादी ताकतों की आर्थिक हितों के लिए वहाँ मौजूदगी रही है। ज़्यादा से ज़्यादा मुनाफ़ा पीटने के लिए साम्राज्यवादी ताकतें पिछले लम्बे समय से अफ़्रीका में कई नृशंस तानाशाहों को समर्थन देती रही हैं और आगे भी देती रहेंगी।

हम इतना ही कह सकते हैं कि गिनी और अफ़्रीका के ज़्यादातर देशों के मज़दूर और मेहनतकश लम्बे समय से जिस तानाशाही का सामना कर रहे हैं और बार-बार इन तानाशाहों से उम्मीद लगाते हैं वह इसलिए क्योंकि वहाँ मज़दूर-मेहनतकश वर्ग का अपना कोई मज़बूत स्वतंत्र राजनीतिक पक्ष उभरता नहीं दिख रहा है। इन तानाशाहों से उम्मीद लगाने की जगह वहाँ की मेहनतकश जनता को अपने स्वतंत्र राजनीतिक नेतृत्व और आन्दोलन को विकसित करने के प्रयास करने होंगे।

